



2007年12月24日 星期一

责任编辑:牟敦国/美编:许华清 邮箱:wq315@cnstock.com 电话:021-38967590

上海证券报

制度建设求新意

2007年,在产品创新的步伐不断加快的同时,中国基金企业的法规制度建设也在不断完善。基金销售一系列法规的陆续出台,公平交易制度思路的成熟,产品审批专家委员会制度的设立,在制度创新的带领下,基金监管方式正在发生逐步转变。

◎本报记者 商文



制度创新大事记

2月

“基金公平交易监控小组”组建;

3月

《证券投资基金管理公司公平交易制度指导意见》发布;

6月

《合格境内机构投资者境外证券投资管理试行办法》发布,同时,中国证监会基金部表示,将建立QDII产品审核的专家委员会制度;

10月

《证券投资基金管理公司公平交易制度指导意见》和《证券投资基金管理公司内部控制制度指导意见》出台;

11月

《证券投资基金管理公司公平交易制度指导意见》开始在业内征求意见。

监管方式谋转变

基金销售法规框架成型

10月18日,中国证监会正式颁布了《证券投资基金管理公司内部控制制度》和《证券投资基金管理公司公平交易制度指导意见》。再加上今年3月出台的《证券投资基金管理公司公平交易制度指导意见》,仅仅一年,基金销售法规框架已基本搭建成型。

去年以来,A股市场上演了一轮波澜壮阔的牛市行情。依托牛市行情的大背景,基金业在规模上得到空前的发展壮大。中国证监会副主席桂敏杰日前透露,目前我国基金持有人账户总数已超过1.1亿户。扣除重复计算的因素,估计约25%的城镇居民家庭参与了基金投资。

在基金开户数快速上升的带领下,基金总规模出现了爆炸式增长。截至11月底,基金份额已突破2万亿份,基金资产净值达到3万亿元左右,其规模为年初时的3倍左右。

基金规模的快速膨胀一方面得益于基金投资财富效应的显现,另一方面,也是投资者的“盲目追捧”和基金公司采取多种手段大力进行持续营销的结果。

在今年来的基金发行热中,无论是已经购买还是准备购买基金

产品的投资者,其中很大一部分投资者对基金产品并不了解,甚至是根本就不了解。或是听从销售人员的兜售或亲戚朋友的口舌相传,或是依据过往的高额回报,投资者在不了解或忽视其背后投资风险的情况下便盲目购买基金产品。

在投资者对基金投资原本就已经热情高涨的基础上,基金公司不规范的销售行为无异于“火上浇油”,助长了基金销售高温不退的势头。

为了迎合投资者“恐高喜低”的心理,各基金公司今年以来纷纷通过实行大比例分红、拆分等手段使基金的单位净值归一,吸引投资者购买。在基金销售过程中,销售人员为了实现高业绩,不排除个别基金公司为了能进一步扩大基金规模,赚取更多的管理费,片面强调基金的赚钱效应,而相对淡化了对投资风险的说明。

在加强投资者教育的同时,监管层开始着手制定基金销售的相关法规,搭建完备监管框架体系,借此严格规范基金销售行为,降低因投资者“错买”,基金公司“错卖”而带来的市场风险。

“信息管理平台管理规定”对《证券投资基金管理公司公平交易制度指导意见》中,

申请基金代销业务资格的机构需“有安全、高效的办理基金发售、申购和赎回业务的技术设施”的相关规定提出了一系列具体和可操作的技术标准。

“内控指导意见”旨在规范基金销售机构的内部控制制度,对基金销售机构的控制原则、销售决策流程、销售业务执行流程、会计系统、信息系统、监察稽核等方面作了详细规定,有利于不同的销售机构建立起统一的规范制度,提高风险管理水平,保护基金投资人的合法权益。

此外,对一些先前不为机构重视或存在真空的业务环节,如销售机构的决策程序、风险评估、授权控制、分支机构管理等,“意见”都作了详尽的规定,基金销售有望在这些方面得到实质性的改善。

而“适用性意见”的出台,将把在境外成熟市场应用多年的基金销售适用性原则引入我国,即“把合适的基金产品卖给合适的基金投资者”,其核心内容是:由基金销售机构通过问卷等形式了解投资人的投资目的、投资期限、投资经验、财务状况和风险承受水平,然后根据客户的风险承受能力销售不同风险等级的产品。

公平交易制度思路创新

2007年的中国基金业,一直闪耀在财富效应的光环之下。然而,频频曝光的利益输送黑幕却为其蒙上了一层浓重的阴影。不少业内人士担心,随着基金业创新步伐的加快,业务范围的不断拓宽,更多潜在的利益输送风险甚至可能集中爆发。

为了有效监控基金的交易行为,今年2月,中国证监会基金部成立了“公平交易监控小组”,并构建起全面的基金交易监控体系。其中,包括会同交易所完善基金投资交易监控体系,对基金关联交易的监控制度以及对货币市场基金的实时监控制度。通过监控不同账户之间的“差价”,可以及时、清晰地监测到其中的投资运作情况。

尽管全面的公平交易监控体系为监管部门提供了有效的监管工具,但具体到可能出现利益输送行为的基金公司层面,却始终尚未建

立起系统、完整的公平交易制度。

针对这一问题,监管部门研究制定了《证券投资基金管理公司公平交易制度指导意见》,并于11月30日开始在业内公开征求意见。

在设计上,基金公司公平交易制度突破了以往公平交易仅存在于分配环节的传统理念,创新地将体系建立延伸至投资决策环节,力图从根源上保证公平交易的实现。同时,明确了具体的监察目标,使得监管部门在今后的监管中能够获取相关事实依据,利益输送因为暗箱操作而取证难的难题得到解决。

为实现投资决策环节的公平交易,《指导意见》将基金投资决策流程化、制度化。同时,分别从信息发布、研究方法的客观性、股票备选库的建立与维护以及投资组合的选取等四个环节确保公平交易的实现。

除了在投资决策环节外,基金

公司公平交易制度还在分配环节进行了创新,一改成熟市场中追求分配结果公平的做法,而是从确保分配过程公平的角度提出了要求。

例如,针对交易过程中较易出现利益输送的“买卖”环节,意见对不同基金经理之间以及同一基金经理管理的不同基金之间分别进行了严格规定。公司应在交易系统中设置公平交易功能,并严格执行,即按照时间优先、价格优先的原则执行所有指令,如果多个资产组合在同一时间点就同一证券下达了相同方向的投资指令,并且市价在指定限价之内,交易系统应将该笔证券的每笔交易报单都自动按比例分拆到各投资组合。

据了解,“公平交易制度指导意见”在业内征求意见一个月后,将争取在2008年1月1日正式颁布实施。

监管方式逐步转变

随着市场化改革的不断向前推进,监管方式也正在酝酿着一场转变。

著名基金法专家王连洲曾指出,监管方式的改革就是要市场化,加大市场作用的力度。如果监管部门将本应由市场和基金公司自己承担的责任集中在自己身上,这种监管方式就错了。未来,行政监管的力度应进一步放松,学会用制度进行监管。

作为当前运用的一种主要监管方式,准入监管向行为监管转变的步伐正在稳步推进。产品的发行审核方

面,将设立专门的专家委员会制度负责对基金QDII产品的发行审批工作。基金公司上报产品方案后,由监管部门先进行初步核准,然后再交由专家委员会进行严格的审核评估。专家委员会由监管部门聘请的海内外专家组成,将从产品设计、投资标的、组合原则、风险防范等各个方面对产品的可行性进行专业评估。

而此前,基金产品在发行审批环节上缺乏明确、规范的制度和操作流程,透明度也较低。专家委员会制度的建立,不仅提高了审批过程的透明度,也进一步激发了基金公司创新的

积极性,同时也为基金产品从审批制向注册制转变进行了准备。

另一方面,随着基金销售法规体系的基本搭建完成,监管部门将严格依据相关法规监管基金销售行为。下一步,监管部门将依此作为基金销售机构资格的核准或撤销的依据。

中国证监会基金部副主任洪磊此前曾表示,作为基金业监管理念的重要方面,完善机构与人员的市场准入,产品标准及行为规范等法规,由注重准入监管向注重行为监管与准入监管并重的转变正在逐步实现。